

国办印发《意见》，从九个方面提出具体举措

推进对外贸易创新发展

据新华社北京11月9日电 国务院办公厅日前印发《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》从九个方面提出了推进对外贸易创新发展的具体举措。

一是创新开拓方式，优化国际市场布局。坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，积极商签更多高标准自贸协定和区域贸易协定。推进贸易畅通工作机制建设，利用新技术新渠道开拓国际市场，提升公共服务水平。二是发挥比较优势，优化国内区域布局。提高东部地区贸易质量，提升

中西部地区贸易占比，扩大东北地区对外开放，创新区域间外贸合作机制。三是加强分类指导，优化经营主体。培育具有全球竞争力的龙头企业，增强中小企业贸易竞争力，提升协同发展水平，主动服务企业。四是创新要素投入，优化商品结构。保护和发展产业链供应链，推动产业转型升级，优化出口产品结构，提高出口产品质量，优化进口结构。五是创新发展模式，优化贸易方式。做强一般贸易，提升加工贸易，发展其他贸易，促进内外贸一体化。六是创新运营方式，推进国家外贸转型升级基地建

设。依托各类产业集聚区，做大做强主导产业链，完善配套支撑产业链，健全组织管理，建设公共服务平台。七是创新服务模式，推进贸易促进平台建设。办好进博会、广交会等一批综合展会，培育若干知名度高、影响力大的国际展会。培育进口贸易促进创新示范区。八是创新服务渠道，推进国际营销体系建设。加快建立国际营销体系，完善营销和服务保障体系。推进国际营销公共平台建设，助力企业开拓国际市场。九是创新业态模式，培育外贸新动能。促进跨境电商等新业态发展，推进市场采购贸

易方式试点建设。积极推进二手车出口，加快发展新兴服务贸易，加快贸易数字化发展。

《意见》提出，要优化发展环境，完善保障体系。发挥自由贸易试验区、自由贸易港制度创新作用，不断提升贸易便利化水平，优化进出口管理和服务，强化政策支持，加强国际物流保障，提升风险防范能力。

《意见》强调，要加强党对外贸工作的全面领导。充分发挥国务院推进贸易高质量发展部际联席会议制度作用，整体推进外贸创新发展。商务部要会同有关部门加强协调指导，各地方要抓好贯彻落实。

上午才下单，下午“客服”电话就来了——

谁是电信网络诈骗“黑手”

上午下单购物，下午诈骗电话就来了，谁在给诈骗分子提供网购信息？这边钱才转出，那边已购游戏点卡、数字预付卡，谁在帮诈骗分子洗钱？每次诈骗都要换号，诈骗团伙哪来那么多微信号、QQ号？



从去年5月到今年4月，江苏省宿迁市公安局对“5·15”系列冒充客服诈骗案实施全链条打击，隐匿在网络诈骗背后的“黑灰产”面纱被揭开。

卡上没钱，照样被骗走近5万

2019年4月28日，苏州的郑女士突然接到一个电话，对方自称是支付宝理赔中心的。在核对郑女士的手机、地址信息后，对方说，她在淘宝买的内衣快递丢失，现予以赔偿；丢失商品价格为62元，理赔162元。

郑女士头天确实在淘宝上购买了内衣，价格正是62元。所以，她没有怀疑，再加上自己卡里也没多少钱，就按照对方要求和引导，加了微信，扫了对方发来的二维码，填写了银行卡信息，还用支付宝账号登录了一个贷款应用程序，结果稀里糊涂贷款5万元。

4月29日，5万元贷款到账，进入郑女士支付宝账户。她感觉不放心，就提现到银行卡里。不料几分钟后，她就收到短信，卡里的钱被转出49950元。郑女士随后到附近派出所报警。

“在网络诈骗背后，到底隐藏了哪些‘黑灰产业链’？”宿迁市公安局

副局长陈红淦说，带着这一疑问，宿迁警方对此案实施全链条打击，最终摧毁6个诈骗团伙，抓获各环节犯罪嫌疑人共29名，查扣网购订单数据等公民个人信息2500余万条、QQ账号460余万个、微信账号10余个。

“1个骗子11个帮”

记者最近来到宿迁，采访相关办案人员了解到，在1个网络诈骗分子的背后，竟然有11个人在帮其实施犯罪。

以郑某诈骗团伙为例，诈骗团伙如何知道受害人购物了？宿迁警方查明，处于诈骗链上游的是“料商”，他们为诈骗团伙提供网购订单数据。

郑某诈骗团伙的“料商”是2名杨姓犯罪嫌疑人。他们通过“内鬼”，或者将有关木马病毒植入商户电脑，盗取商户每日出售、寄递商品信息，再转卖给诈骗团伙。信息越“新鲜”价格越高，最高一条能卖6元左右。

诈骗团伙如何隐匿资金？宿迁警方查明，处于诈骗链下游的是“卡商”，他们负责为诈骗团伙洗钱。

所谓“卡商”，即游戏点卡或数字预付卡回收倒卖商。为郑

某诈骗团伙提供洗钱服务的共有5人，1人为中间人，2人是Q币回收倒卖商，2人为苏宁卡回收倒卖商。一旦诈骗得逞，郑某诈骗团伙会立即用诈骗所得购买Q币或苏宁卡，有时直接诱骗受害人扫码购买Q币或苏宁卡；然后交由中间人处理，中间人再找“卡商”变现。

每次诈骗都要换号，诈骗团伙哪来那么多微信号、QQ号？宿迁警方查明，“号商”是诈骗工具的重要来源。

为郑某诈骗团伙提供诈骗工具的“号商”共4人，其中2人是微信“号商”，2人是QQ“号商”。

陈红淦说，网络诈骗还在不断变异，分工越来越细化，人员流、资金流、信息流越来越复杂，每个环节都滋生出一条“黑产”或“灰产”，这种态势值得警惕。

遏制网络诈骗重在协同治理

深入剖析“5·15”系列冒充客服诈骗案，办案人员认为，网络诈骗猖獗，关键在于一些监管政策、法规未能得到贯彻执行。

“电话卡滥发是个重要原因。”宿迁市公安局刑警支队副支队长夏学建介绍，本案中，警方溯

源发现，至少21家移动转售企业未能依规经营，21家企业全部违反专用号段规定违规开设行业用卡，全部违反业务功能限制规定开通短信功能，9家未尽审核责任为同一用户大批量开卡。

其次是网络服务公司未能依法经营。办案人员分析，一些社交软件之所以成为诈骗分子的诈骗工具或引流工具，就是因为没能将实名制的相关规定落到实处，或者没有严格执行相关法律法规。

三是企业大量获取公民信息，却疏于内部防范。宿迁市公安局刑警支队办案民警胡宏斌介绍，本案表明相关电商平台和商户对客户信息保护没有给予足够重视，内部防范措施不到位。

四是网络空间违法信息泛滥。一些涉案犯罪嫌疑人说，诈骗、洗钱、养号所需工具，在网络空间均可轻易获取；比如注册账号时需要验证码，如果不想输入自己的手机号，只要搜索接码平台，就有大量平台可提供验证码接收服务。

办案人员呼吁，遏制电信网络诈骗犯罪，仅靠公安机关打击是不够的，关键在网络空间协同治理；有关部门要形成合力，督促相关企业落实政策法规，彻底清除诈骗滋生的土壤。

据新华社南京11月9日电

红榜(通报表扬)

一、市工农南路东、洪江路北R18044地块(晓风印月)

所属区域:崇川区

建设单位:南通博恒置业有限公司

施工单位:南通八建集团有限公司

监理单位:江苏润扬项目管理有限公司

上榜理由:扬尘污染防治宣传氛围浓厚，常态化落实扬尘防控措施，施工全道硬化，并保持路面湿润。喷淋设备、冲洗平台正常开启使用，有效抑制扬尘、杜绝车辆带泥上路。

二、通州张园路北、金洲路西银河北苑一标段

所属区域:通州区

建设单位:南通神辉置业有限公司

施工单位:通州建总集团有限公司

监理单位:南通方正建设监理咨询有限公司

上榜理由:项目建设初期，因施工扬尘问题突出，责任主体受到专项办约谈，工地被责令停工整改，引起建设三方主体对扬尘防控工作的高度重视。

建设、施工单位加大了资金、设备投入，落实专人负责施工扬尘管控，从严要求、高标准落实

常态化的扬尘防控措施，在通州区建设工地扬尘管控“十项规定”第一轮检查考核中名列第一名。

三、通州区江平路南、S336东外国语学校

所属区域:通州区

建设单位:南通海通城市发展有限公司

施工单位:南通二建集团有限公司

监理单位:江苏科建工程项目管理有限公司

上榜理由:该工地常态化坚持扬尘防控“六个百

市区扬尘治理红黑榜(第四期)

分百”。裸土区域用标准密目网覆盖，围挡设有喷淋系统，运输车辆进出安排专人冲洗、登记，建设工地及周边路面扬尘管控措施落实较好。

四、市龙腾路东、振兴路南东方中学能达校区工程

所属区域:市经济技术开发区

建设单位:南通市东方中学

施工单位:南通中房建设工程集团有限公司

监理单位:南通市东大建设监理有限公司

上榜理由:责任主体扬尘防控意识强，建设初期

根据工程特点制定切实可行的扬尘防控方案，扬

尘在线监测和视频监控设备安装到位，抑尘除尘

设备使用到位，施工现场整洁有序。

五、市江成路东、海伦路南CR19006地块项目

所属区域:苏锡通科技产业园

建设单位:金浩生活服务(江苏)有限公司

施工单位:南通三建集团股份有限公司

监理单位:南通城市建设项目管理有限公司

上榜理由:项目责任主体能从严落实建筑工程地

标准化管理规范，各类防尘设备配备齐全，能根据

不同施工阶段正常使用，施工通道长期保持湿润

洁净，施工区域无扬尘隐患。

六、南通市城市轨道交通2号线一期工程土建施

工06标体育公园站

所属区域:崇川区

建设单位:南通市城市轨道交通有限公司

施工单位:中锐一局集团有限公司

监理单位:中锐一局(成都)咨询监理有限责任公司

上榜理由:现场按标准化工地建设，建材物料室

内有序堆放，抑尘降尘、冲洗设备配备齐全，使用

正常，作业区域无扬尘。对冲洗设施进行升级改造，安装滚轴排泥式自动冲洗平台，结合AI人工智能识别技术对车辆冲洗情况行监控抓拍，提高了进出车辆冲洗质量和监管力度，工地出入口及内部道路干净整洁。

黑榜(通报批评)

一、市通启路南、工农南路东R20001地块祥生

房地产项目

所属区域:崇川区

建设单位:南通市祥琪房地产开发有限公司

总承包单位:浙江祥生建设工程有限公司

桩基分包单位:上海第一海洋地质工程有限公司

监理单位:上海港中建设管理有限公司

上榜理由:项目建设初期，因施工扬尘问题突出，

按照“一案三落实”制度，工程被责令整改，实施

行政处罚，行业监管部门对责任主体进行了约谈。

但施工总包单位之间管控责任不清，扬尘

防控措施落实不力，工地扬尘问题时有发生。

二、市钟秀路北、孩儿巷路西南通珑府项目

所属区域:崇川区

建设单位:南通卓煜房地产开发有限公司

总承包单位:南通华荣建设集团有限公司

专业分包单位:南通万花市政园林建筑有限公司

监理单位:江苏省苏通建工项目管理有限公司

上榜理由:项目因未按照扬尘污染防治方案采

取防尘降尘措施，先后两次被实施行政处罚。施工

单位对扬尘防控责任不落实，思想不重视、整改不彻底。在市启动空气质量异常二阶段预警后，

仍未采取积极应对措施。施工现裸土未覆盖、

干燥起尘。洒水车等抑尘降尘设备成为摆设，内部道路、进出口积尘严重，车过尘起。

三、通州区新世纪大道东、锦绣路北盈力商务广

场项目

所属区域:通州区

建设单位:南通富力房地产开发有限公司

施工单位:广州天力建筑工程有限公司

监理单位:南通建设监理有限公司

上榜理由:街道每天巡查，多次督促，但责任主体

大局意识不强、工作消极应付，问题整改不力，仍

存在场地内裸土覆盖不完全，喷淋设备经常性不

开启，施工通道没有全部硬化，积尘较多车过尘

起等突出问题。

四、市复兴路北、龙腾路东翡翠公园项目

所属区域:市经济技术开发区

建设单位:南通万立房地产有限公司

施工单位:通州建总集团有限公司

监理单位:南通中房工程建设监理有限公司

上榜理由:项目责任主体扬尘防控意识薄弱。在

两个多月内先后4次被市级扬尘督查组检查发

现存在未设置围挡、施工道路有积尘、未配备洒水、喷淋

等防尘措施、土方施工做不到湿法作业、建筑垃

圾未及时清运、部分裸土未覆盖等一系列问题。

多次被市级督查交办。

五、市东方大道西、复兴东路R17006地块项目

所属区域:市经济技术开发区

建设单位:绿地控股集团南通弘业有限公司

施工单位:上海绿地建筑工程有限公司